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Тема программы: «Основы МКТ».

Тема занятия: решение задач по теме «Основы МКТ».

Тип занятия: повторительно-обобщающий (урок закрепления знаний, умений и навыков)


Формы обучения: фронтальная, групповая, индивидуальная


Методы обучения: частично-поисковый, эвристический

Цели занятия: 
- систематизировать и обобщить знания по теме «Основы МКТ»;

- научить обучающихся применять знания и умения, полученные при изучении темы "Основы МКТ" к решению аналитических и качественных задач;
- показать обучающимся взаимосвязь таких наук, как физика, химия, математика, биология при  изучении темы «Основы МКТ»
Эпиграф (на доске):

Воображение правит миром.
Наполеон I
Не существует ничего, кроме атомов.

Демокрит
Задачи занятия:
Образовательная.

· организовать повторение и систематизацию основных формул, законов и понятий  по теме «Основы МКТ»;
· сформулировать у обучающихся умение решать аналитические и качественные задачи.

Развивающая.
· развивать следующие компоненты мышления – целостность восприятия, способность оценивать, анализировать, сравнивать, делать логические выводы;

· развивать умение применять знания теории на практике и в области других наук;

· развивать наблюдательность, самостоятельность, память и речь.

Воспитательная.

· продолжить  формирование представлений о единстве и взаимосвязи явлений природы;

· воспитание личностных сторон учащегося – познавательную и коммуникативную, воспитание деловых умений работы в группе, эмоциональность.

Межпредметные связи:

· физика

· математика

· химия

· биология

Средства обучения:

1. Компьютер

2. Мультимедийный проектор

3. Презентация, выполненная в программе Power Point
4. Видеоролики «Молекулы и молекулярное движение», «Диффузия»

5. Тексты тестовой самостоятельной работы в 2-х вариантах, распечатанные на формате А4 (25 шт.)


Сценарий занятия
	№
	Структурные элементы занятия
	Деятельность

преподавателя
	Деятельность

обучающихся

	1
	Организационный момент.
(1 мин)
	После звонка преподаватель просит обучающихся сесть по 2 человека за парту. 

Преподаватель приветствует обучающихся, отмечает отсутствующих, затем сообщает им, что сегодня на занятии они будут работать в микрогруппах (в составе двух человек за партой) в рабочих тетрадях.
	Обучающиеся приветствуют преподавателя.

	2
	Мотивация учебной деятельности (стадия вызова). Сообщение темы и целей занятия.

(7 мин)
	Вступительное слово преподавателя:
«Сегодня наше занятие я хочу начать следующими словами:

«Всё в этом мире цепью связано неотленной, 
Всё включено в один круговорот, 

Сорвешь цветок, а где-то во Вселенной, 

В тот миг звезда сорвется и умрет»

(Лев Куклин)»

На экране демонстрируется слайд 1 (см. Презентация)

Преподаватель сообщает тему и цели занятия, организует личностное самоопределение обучающихся, говорит о важности данной темы для дальнейшего изучения курса физики.

«Сегодня на занятии, мы будем говорить о взаимосвязи веществ, предметов, явлений и конечно наук, которые мы изучаем, таких как физика, математика, химия, биология, но и конечно все эти науки связаны с жизнью, с жизненным опытом и техникой».

Введение в молекулярную физику.

На экране демонстрируются слайды 2,3 (см. Презентация).

Молекулярно-кинетическая теория – одна из фундаментальных научных теорий, утверждающая древнейшую научную идею – идею о дискретности вещества. Она служит основой для объяснения многих физических, химических и биологических явлений; без нее не может обойтись  ни одна из естественных наук.
Из истории молекулярно-кинетической теории.

Демонстрация слайдов 4, 5 (см. Презентация)

Фундаментом МКТ является атомическая гипотеза, что все тела  природе состоят из мельчайших частиц – атомов и молекул. Впервые мысль о том, что все тела состоят из отдельных частиц, принадлежит древнегреческому философу Демокриту, который жил в 5 столетии до н. э.  Большой вклад в теорию внес в 18 в. русский ученый- энциклопедист М.В. Ломоносов, рассматривая тепловые явления как результат движения частиц, образующих тела. Теория была окончательно сформулирована в 19 в. трудах европейских ученых.
	Обучающиеся слушают преподавателя, самоопределяются на результат занятия.

	3
	Актуализация опорных знаний. Повторение.
(10 мин)
	Преподаватель проводит фронтальный опрос по теории. Он слушает выступления обучающихся, отмечает ошибки и неточности при ответах, корректируя их.
Вопросы к обучающимся:

В основе МКТ лежат три основных положения. 

1) Сформулируйте I положение МКТ и дайте его опытные обоснования.

Демонстрация слайдов 6,7,8,9 (см. Презентация)

Все вещества состоят из мельчайших частиц – молекул, атомов, ионов. Молекулы разделены промежутками.

Опытные обоснования.

- наблюдение молекул с помощью ионного проектора, электронного микроскопа;

- деформация;

- явление диффузии.

Опыт №1. Нагреем стальной шарик, который в не нагретом состоянии спокойно проходит сквозь стальное кольцо. После нагревания шарик застревает в кольце. Остыв, шарик проваливается в кольцо.
Вывод: При нагревании  шарик расширяется (увеличивается в объеме), а при охлаждении сужается (уменьшается в объеме). То есть при нагревании частицы расширяются, размножаются и увеличивается расстояние между частицами. 
2) Что называется диффузией? 

Диффузия – явление самопроизвольного проникновения частиц одного вещества в межмолекулярные промежутки  другого вещества при  непосредственном контакте.
Опыт №2.  Демонстрация диффузии медного купороса.

Медный купорос растворяется и перемешивается с водой. Получаем раствор голубого цвета.

3) Сформулируйте II положение МКТ и дайте его опытные обоснования.
Демонстрация слайдов 10,11 (см. Презентация)

Частицы вещества движутся беспорядочно и непрерывно.

4) Какое движение называется тепловым?

Беспорядочное движение атомов и молекул в веществе, связанное с температурой, называется тепловым. (Скорость движения частиц увеличивается с ростом температуры.) С повышением температуры скорость протекания диффузии увеличивается.
Опытные обоснования:

- диффузия

- Броуновское движение.

5) Дайте определение Броуновского движения. 

Броуновское движение – это тепловое движение взвешенных в жидкости или газе частиц.

Было открыто в 1827 г. Робертом Броуном. Броуновские частицы совершают беспорядочные движения.

Вывод: Причина беспорядочного движения: удары молекул жидкости (или газа) о броуновскую частицу не компенсируют  друг друга. 

Характер движения зависит от  вида жидкости, размера и формы частиц, температуры.

6) Сформулируйте III положение МКТ и дайте его опытные обоснования.
Демонстрация слайдов 12,13 (см. Презентация)

Частицы вещества взаимодействуют друг с другом, притягиваются и отталкиваются.

Опытные обоснования:

- деформация тела
- склеивание

- смачивание.

Опыт №3. Пружины растягиваю и сжимаю. Что происходит с частицами?

Вывод. 

- При растяжении частицы притягивают-ся, а при сжатии  - отталкиваются.

- Силы притяжения и отталкивания действуют одновременно.

- Силы имеют электромагнитное происхождение.
Опыт № 4. Смачиваю две стеклянные пластинки и прижимаю их друг к другу. После пытаюсь их отсоединить, для этого прилагаю некоторые усилия.

Вывод: Частицы притягиваются друг к другу.

7) Что такое температура и что она характеризует?

Демонстрация слайдов 14,15 (см. Презентация)

Температура – есть мера средней кинетической энергии хаотического движения молекул.
Температура -  характеризует степень нагретости тела (холодное, теплое, горячее). Это субъективное определение температуры, которое не содержит способа ее измерения. На ощупь мы определяем, какое тело нагрето сильнее и говорим, что  это тело имеет более высокую температуру. Т.е. температура – характеризует состояние теплового равновесия системы тел: все тела системы, находящиеся друг с другом в тепловом равновесии, имеют одну и ту же температуру.

8) Что называют абсолютным нулем?

Предельную температуру, при которой давление газа обращается в нуль при фиксированном объеме, называют абсолютным нулем температуры.
При этой температуре тепловое движение молекул прекращается. (Это самая низкая температура в природе, та «наибольшая или последняя степень холода», существование которой предсказывал Ломоносов).

9) Как связана абсолютная температура с температурой по шкале Цельсия?

Абсолютная температура Т связана с температурой по шкале Цельсия формулой 

Т = t + 273             [T] = 1K
10) Что представляет собой  идеальный газ с точки зрения МКТ?

Идеальный газ – простейшая физическая модель реального газа. Основные свойства этой модели:
а) межмолекулярные силы взаимо-действия отсутствуют.

б) взаимодействия молекул газа происходят только при их соударениях, и являются упругими.

в) молекулы газа не имеют объема – материальные точки.

Преподаватель сообщает обучающимся, что с точки зрения молекулярных представлений о строении идеального газа можно объяснить давление, которое оказывает газ на стенки сосуда.


	Обучаюшиеся отвечают на вопросы, выделяют и систематизируют имеющиеся у них знания по теме «основы МКТ».

	4
	Комплексное применение полученных знаний и умений (стадия активизации мыслительной деятельности).
(15 мин)
	Преподаватель предлагает обучающимся решить задачу №1 (см. Приложение 1) используя подсказку.

Демонстрация слайда 16 (см. Презентация)

Преподаватель читает условие задачи и задает обучающимся вопрос: «Какое уравнение будем использовать при решении  этой задачи?»
	Обучающиеся мобилизуют резервы памяти, включают внимание, думают, отвечают на поставленный преподавателем вопрос. 

При решении  этой задачи используется основное уравнение МКТ газа.

	
	
	Затем преподаватель предлагает обучающимся сделать соответствующие  расчеты в рабочих тетрадях, вызывая одного из обучающихся по желанию к доске. Преподаватель помогает обучающемуся в решении задачи и обращает внимание на доску.


	Один из обучающихся решает  задачу у доски, остальные думают и делают задачу в рабочих тетрадях, обращая внимание на доску.

	
	
	Затем преподаватель предлагает обучающимся решить задачу № 2 (см. Приложение 1)

Демонстрация слайда 17 (см. Презентация)

Преподаватель читает условие задачи и задает вопрос. Преподаватель проводит  фронтальный опрос по решению задачи, слушает выступления обучающихся, корректируя их ответы, направляя в правильное русло, отмечает ошибки и неточности при ответах, задает вопросы.


	Обучающиеся в течение 2-3 минут думают, общаясь между собой в микрогруппах, оказывают друг другу помощь,  отвечают на вопрос и записывают  ответ задачи в рабочую тетрадь. 

	
	
	Преподаватель сообщает обучающимся, что при объяснении большинства химических и биологических явлений на уроках  химии и биологии вы также  обращались к основным положениям МКТ. Какую же роль играет эта теория при объяснении  некоторых химических и биологических явлений?

Преподаватель предлагает обучающимся решить задачу №3 (см. Приложение 1)

Демонстрация слайда 18 (см. Презентация)

Преподаватель читает условие задачи и задает вопросы. Затем он проводит фронтальный опрос, слушает выступления обучающихся, отмечает ошибки и неточности при ответах, корректирует их.

Преподаватель просит в течение 2-3 минут записать уравнения химических реакций, а затем по желанию вызывает одного из обучающихся к доске, который представляет своё решение. Преподаватель комментирует решение обучающегося, дополняет его, отмечает ошибки и неточности.


	Обучающиеся в течение 2-3 минут думают, общаясь между собой в микрогруппах, и  отвечают на вопросы.

Затем в течение 2-3 минут записывают уравнения химических реакций в рабочих тетрадях, оказывая друг другу необходимую помощь в микрогруппах. Затем один из обучающихся представляет своё решение на доске, остальные сверяются с доской.

	
	
	Преподаватель сообщает обучающимся, что сегодня на уроке при повторении темы «Основы МКТ» мы рассмотрели явление диффузии. 

Диффузия имеет огромное значение в процессах жизнедеятельности живых организмов (в питании, дыхании, пищеварении). Какова же роль диффузии в процессах питания и дыхания? (см. видеоролик «Диффузия»)
Преподаватель предлагает одному из обучающихся выступить у доски в течение 5 минут с заранее подготовленным сообщением на тему «Диффузия в процессах питания и дыхания».

Демонстрация слайда 19 (см. Презентация).


	Один из обучающихся выступает у доски в течение 5 минут с заранее подготовленным сообщением на тему «Диффузия в процессах питания и дыхания», остальные слушают сообщение.

	5
	Проверка полученных знаний (самостоятельная работа).
(6 мин)
	Преподаватель предлагает обучающимся по вариантам выполнить тестовую самостоятельную работу (см. Приложение 2) с дальнейшей взаимопроверкой.

Демонстрация слайда 20 (см. Презентация)

Преподаватель ходит по классу, и смотрит понимают ли обучающиеся условия заданий, дает текущие комментарии, советы.


	Обучающиеся выполняют тестовую самостоятельную работу по вариантам в рабочих тетрадях.

	6
	Рефлексия учебно-познавательной деятельности.
(3 мин)
	Преподаватель проводит рефлексию учебно-познавательной деятельности, задавая обучающимся вопросы.
1. Что удалось сегодня выполнить на занятии?

«Сегодня на занятии мы повторили и обобщили тему «Основы МКТ», повторили основные положения МКТ и их опытные обоснования, основные определения по этой теме, основное уравнение МКТ. Рассмотрели аналитические и качественные задачи».

2. Что нового узнали на занятии?
«Сегодня мы попытались объяснить некоторые известные нам биологические и химические явления с точки зрения не только биологии и химии, но и физики. А так же увидели самую главную взаимосвязь физики с математикой, так как ни одна расчетная задача по физике не обходится без математических вычислений».

Для нашего времени характерно проникновение в науку идеи всеобщей связи явлений. Мир, как и в древние времена, - это единое органическое целое. А.Л. Чижевский в своё время писал: «Теперь мы можем сказать, что в науках идея о единстве и связанности всех явлений в мире и чувство мира как неделимого целого никогда не достигли  той ясности и глубины, какой они мало-помалу достигают в наши дни».
3. Как чувствовали себя на занятии?

4. Способствует ли форма проведенного занятия лучшему усвоению изучаемого материала?
5. Преподаватель раздает обучающимся лист самооценки. (см.Приложение 3)

	Обучающиеся отвечают на вопросы, выражают свое мнение об учебном занятии и уровне участия в нем, заполняют лист самооценки.


	7
	Организация домашнего задания.
(1 мин)
	Повторить §70
А.П.Рымкевич Сборник задач. 

Упр. № 477, 479
	Обучающиеся записывают домашнее задание в рабочую тетрадь.

	8
	Подведение итогов занятия.
(2 мин)
	Преподаватель подводит итоги учебной деятельности, выставляет оценки по результатам деятельности обучающихся, комментируя их.
В заключение преподаватель говорит заключительное слово. 
«Наше занятие мне хотелось бы закончить  словами замечательного русского ученого М.В.Ломоносова: «Везде исследуйте, всечасно, что есть велико и прекрасно, чего еще не видел свет». Желаю вам успеха».
Демонстрация слайда 21 (см. Презентация)
	Обучающиеся слушают заключительное слово преподавателя.



Приложение 1
Тексты задач и их ответы и решения

Задача 1.
Каково давление азота, если средняя квадратическая скорость его молекул 500 м/c, а его плотность 1,35кг/м3?

	Дано:
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	Решение:
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Ответ: 
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Задача 2.

Сережа дежурил в столовой. Вот уже минут пять он терпеливо возился с чистыми стаканами: стаканы после мытья были вставлены один в другой и не хотели разделяться. 

- Что делать? - спросил сам себя Сережа.

Как бы вы посоветовали ему разделить стаканы?

Ответ: При нагревании  тела расширяются, а при охлаждении сжимаются, поэтому наружный стакан надо опустить в горячую воду, а во внутренний налить холодную воду.

Задача 3.

Вопрос 1.

Перечислите основные компоненты выхлопных газов автомобилей?

Ответ: Оксиды углерода (СО2), оксиды азота (NO, NO2), оксиды серы (SO2), токсичные выбросы, тяжелые металлы, углеводороды и т.д.

Вопрос 2.

Как образуются кислотные дожди?

Объясните и запишите уравнения химических реакций.

Ответ: Содержащиеся в выбросах автомобилей углекислый газ, оксиды серы и оксиды азота попадают в атмосферу. В атмосфере, растворяясь в парах воды, они образуют угольную, азотную и серную кислоты, которые в виде кислотных дождей выпадают вместе с осадками и вызывают гибель наземных растений и водных организмов. Они наносят большой вред архитектурным и скульптурным памятникам, разрушают металлические крыши и конструкции (мосты и опоры). Оксиды серы обладают сильным раздражающим действием на глаза, носоглотку, ткань легких. Оксиды азота вызывают раздражение дыхательных путей.
Уравнения химических реакций:

CO2 + H2O → H2CO3 – угольная кислота

SO2 + H2O → H2SO3 – сернистая кислота

2NO2 + H2O → HNO3 + HNO2 – азотная и азотистая кислота

Вопрос 3.

Как уменьшить количество вредных выхлопов бензиновых и дизельных автомобилей? Объясните с химической точки зрения.

Ответ: Применением каталитических нейтрализаторов. Современные каталитические нейтрализаторы выполняются в виде двухкамерного реактора. В одной из камер осуществляется окисление угарного газа:

2CO + O2 → 2CO2
В другой камере происходит восстановление оксидов азота:

2CO + 2NO → N2 + 2CO2

Приложение 3.
Лист самооценки


Ответьте, пожалуйста, на предложенные вопросы, делая пометки в графе, соответствующей вашему впечатлению.

	
	Доволен
	Удовлетворен
	Разочарован

	Четко, понятно ли были сформулированы задания?
	
	
	

	Довольны ли вы качеством работы, проделанной вами?
	
	
	

	Довольны ли вы качеством работы, проделанной вышей группой?
	
	
	

	Достаточно ли у вас было времени, чтобы выполнить задания?
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